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» Odnajdywanie ciggdéw znakéw o okreslonej strukturze w duzym tekscie.

HOW TO REGEX
STEP 1: OPEN YOUR FAVORITE EDITOR

G

STEP 2: LET YOUR CAT PLAY ON YOUR KEYBOARD

/M[A-Z0-9_\.-

y =

» Aby wykonac te zajecia, nalezy upewnic sig, ze w systemie zainstalowana
jest odpowiednia implementacja programu awk — o nazwie gawk (GNU awk).

Uwaga!

» Domysélnie moze by¢ zainstalowana implementacja, ktéra nie obstuguje
poprawnie wszystkich wyrazen regularnych — na przyktad mawk (unikaé!).



https://medium.com/@leerbardon/regular-expressions-c174ce78029f

Czesé |

Omdéwienie zagadnien
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— Narzedzie pozwalajace odnalezé tancuchy znakéw, pasujace do wzorca.

— Wozorzec do znalezienia moze stanowi¢ pojedyncza litera lub zwykty napis.

> Oprécz tego dostepny jest szereg rozbudowanych operatoréw i symboli.
- Definiowanie alternatywnych fragmentéw (tj. A lub B).
- Ograniczenie zakresu znakéw w danym taricuchu (np. mate litery).
- Okreslenie krotnosci wystapien jakiego$ wyrazenia (np. trzy cyfry).
- Sprecyzowanie potozenia fragmentu (wzgledem poczatku/konca...).
» Bardzo przydatny jest tez mechanizm grupowania i wstecznych referencji.
- Pozwala uzy¢ wczedniej dopasowanego tancucha jako czesci wzorca.
- Praktyczny przyktad: odnalezienie znacznika zamykajacego w XML.
— Nie ma jednej jedynej rodziny wyrazen regularnych.
> Sktadnia wiekszosci zapiséw dziata mimo to zazwyczaj podobnie.
Rézne narzedzia moga implementowaé specjalne wzorce w inny sposéb.

>
» Powszechnie stosowane jest PCRE — Perl Compatible Regular Expressions.
>

https://unix.stackexchange.com/questions/119905/
why-does-my-regular-expression-work-in-x-but-not-in-y

— Abstrahujemy tutaj od informatyki teoretycznej i gramatyki formalnej.


https://unix.stackexchange.com/questions/119905/why-does-my-regular-expression-work-in-x-but-not-in-y
https://unix.stackexchange.com/questions/119905/why-does-my-regular-expression-work-in-x-but-not-in-y
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Ml Podstawowe operatory i wyrazenia

Politechnika
Wioclawska

— a — proste dopasowanie pojedynczego znaku (symbolu).

» Szukamy czy w podanym faincuchu znajduje sie litera a.

— abc — proste dopasowanie tancucha znak po znaku.

» Szukamy fragmentu tancucha, rozpoczynajacego sie od litery a.
> Nastepnie musi znalez¢ sie litera b, a za nig litera c.

»> Mozna to interpretowal, jako logiczna koniunkcje kolejnych wyrazer (anp).

— ab|cde — alternatywa, dopasowanie fancucha ab lub cde.
> Koniunkcja (awp) wiaze silniej, niz alternatywa (or — operator |).

» Jest to co samo co zapisanie (ab) | (cde).

— a(blc)de — nawiasy umozliwiaja grupowanie fragmentéw wyrazen.
» Szukamy fafcucha, rozpoczynajacego sie od litery a.
» Nastepnie musi wystapi¢ litera b lub litera c.

» Dalej musi znalez¢ sie litera 4, a za nia litera e.




®

Wrodawska

Okreslenie zakresu znakdéw

— [abc] — ustalenie zakresu dopuszczalnych znakéw na danej pozycji.
> W tym miejscu moze wystapic litera a, litera b lub litera c.
> Poniekad jest to analogiczne do zapisu alb|c.
> Kolejnos¢ i powtérzenia podanych znakéw nie maja znaczenia.
- Zapis [abbbaa] oznacza doktadnie to samo, co [ab].
» Przy pomocy znaku - (minus) mozna okre$li¢ przedziat znakéw.
- [a-z] to dopuszcza pojedyncza mata litere.
- [0-9] to pojedyncza cyfra.
- [a-zA-Z0-9_-] obejmuje mate i duze litery, cyfry oraz znaki _i -.
- Uwaga! Zakres [a-z] czesto nie obejmuje znakdéw typu g, e, d, itd.
> W operatorze [] wiekszo$¢ znakdw specjalnych traci swoje znaczenie.

- Na przyktad ., *, (i ) to po prostu kropka, gwiazdka i nawiasy.

— [Tabc] — odwrotno$¢ [abc], zakres niedopuszczalnych znakéw.

> W tym miejscu moze wystapi¢ dowolny znak, inny niz litera a, b lub c.

» Ustawienie znaku ~ w innym miejscu wytacza to specjalne zachowanie.

- Czyli [a”bc] dopuszcza jeden z czterech znakéw: a, b, c oraz ~.




Ustalenie liczby powtérzen symbolu

— Podane tu operatory odnosz3 sie do poprzedzajacego je symbolu/grupy.

— a{3} — doktadnie 3 wystapienia znaku a.

» Odpowiednik zapisu aaa.

— [abc]{2,4} — od 2 do 4 wystapien znakéw z zakresu [a-c].

» Odpowiednik [abc] [abc] | [abc] [abc] [abe] | [abc] [abc] [abc] [abel.

— a(bc)? — oznaczenie opcjonalnosci, grupa bc moze wystapi¢ 0 lub 1 razy.

» Czyli pasujagcym fragmentem bedzie napis a oraz abc.

— [A-Z]-[0-9]+ — co najmniej jedna cyfra po duzej literze i znaku minusa.

> W ten sposéb mozna dopasowaé oznaczenia budynkéw naszej Uczelni.

— a(bc)* — dowolna liczba wystapieri (0 lub wiecej) ciagu be po literze a.
» Pasujace napisy: a, abc, abcbc, abcbebe; ale nie: ab, abeb, abebec.
» Standardowo silniki usitujg znalezé najdtuzsze mozliwe dopasowanie.

> Dygresja — nalezy przemysle¢ i unikaé zapiséw typu (ab*) (b*)!



Inne przydatne symbole i zapisy
— . — dowolny pojedynczy znak.

— 7 — poczatek przetwarzanego tancucha.
> Zwykle jest to po prostu poczatek linii (gdy przetwarzamy wiersze).

» Na przyktad ~[0-9] dopasuje linie, rozpoczynajace sie od dowolnej cyfry.

— $ — koniec przetwarzajanego tancucha.

> Zwykle jest to po prostu koniec linii (gdy przetwarzamy wiersze).

- W tym wypadku ostatnim znakiem nie jest znak nowej linii \n.

> Zapis a$ moze dopasowaé wiec linig, ktérej ostatnim znakiem jest litera a.

Sekwencja ucieczki \ pozwala wytaczyé specjalnie znaczenie znakdw.
P Zapis \* oznacza wtedy to samo co [*].

»> Analogicznie [\[\]] pozwala dopasowaé pojedynczy znak [ lub ].

Wiele implementacji wspiera tez okreslenie klas znakéw w operatorze [].
> Lista: https://www.gnu.org/software/gawk/manual/html_node/Bracket-Expressions.html

> Na przyktad [:lower:] to to samo co a-z, ale moze by¢ czytelniejsze.

» Uwaga! Uzycie wyglada wtedy nastepujaco w zapisie: [[:lower:]].


https://www.gnu.org/software/gawk/manual/html_node/Bracket-Expressions.html

Pl Stosowanie w typowych narzedziach

Politechnika
Wioclawska

— Narzedzia grep, sed i vi uzywaja wariantu Basic Regular Expressions.
» Gfbéwna réznica polega na tym, ze czes¢ operatoréw wymaga dodania \.

> Na przyktad \(...\), \{...\} \ |, \?, \+ zamiast (...), {...} |, 7, +

- Jak na ironie, zapisy ., *, =, $, [...] pozostaja bez zmian!

— Narzedzia awk, grep -E i sed -E uzywaja Extended Regular Expressions.
> Obejmuja one zapisy, ktére zostaty oméwione na poprzednich slajdach.
— Narzedzie grep -P i wiele jezykéw programowania obstuguje PCRE.

» Obejmuje on szereg zaawansowanych mechanizméw, nieuméwionych tu.

W powtokach Sciezki dopasowanie s3 za pomoca mechanizmu glob.
»  Znaczenie czesci symboli w tym mechanizmie rézni sie od tu omawianych.
> Niektére powtoki oferuja takze rozszerzenia w tym temacie, np. extglob.
> W powtoce Bash wystepuje operator =~, implementujacy wariant ERE.
- On akurat nie stuzy do dopasowywania Sciezek...

- Stosowany jest do poréwnywania ciagébw w konstrukcji [[ ... 11.




Uzycie w programie awk

— Opcja --re-interval, aby dziatat operator okreslenia powtérzen {}.

Definiowanie separatoréw.
P Zawarto$¢ zmiennych RS i FS stanowi wyrazenie regularne.

» Pozwala to elastycznie je definiowaé, np. domyslne FS = "[ \t\n]+".

Wzorce: /wyrazenie/ lub zmienna ~ /wyrazenie/
> Akcje zostang wykonane, jesli rekord lub zmienna pasuje do wyrazenia.

» Na przyktad /~$/ { ILE += 1 } pozwala zliczyé puste rekordy.

Funkcje do manipulacji na tancuchach znakéw.

»> match(%afncuch, wyrazenie, tablica)
- Zwraca pozycje pierwszego pasujacego znaku w tancuchu, lub zero.
- Opcjonalny argument tablica przechowa dopasowany ciag/grupy.

» sub(wyrazenie, zamiennik, cel)

» gsub(wyrazenie, zamiennik, cel)
- Zamienia pasujacy fragment tekstu w zmiennej cel (domysinie $0).
- Zwraca liczbe zmian — 0 lub 1 w sub(); O lub wiecej w gsub ().

> WiQC&jZ https://www.gnu.org/software/gawk/manual/html_node/String-Functions.html


https://www.gnu.org/software/gawk/manual/html_node/String-Functions.html

Narzedzia przydatne przy nauce i pracy

https://regexone.com

> Swietne, praktyczne i interaktywne, wprowadzenie do wyrazen regularnych.

https://regex101.com
» Chyba najlepsze narzedzie do sprawdzania dziatania wyrazen regularnych.
» Na biezaco wskazuje co zostato dopasowane i ttumaczy dlaczego.

> Wspiera wiele wariantéw / silnikéw wyrazen.

https://regexr.com

» Troche inne, ale wcigz bardzo dobre narzedzie do testowania wyrazen.

Poréwnanie narzedzi: https://regexland.com/comparison-regex-testers/


https://regexone.com
https://regex101.com
https://regexr.com
https://regexland.com/comparison-regex-testers/

Cze$¢ dla dociekliwych

/adanie dodatkowe
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Zadanie dodatkowe — dla zainteresowanych

Monstrum, albo funkcji opisanie.

,Zaprawde, nie masz nic wstretniejszego ponad monstra owe, naturze przeciwne, funkcjami zwane, bo s3 to ptody
plugawego skrypciarstwa i diabelstwa. Sa to zapisy bez cnoty, wtasciciela i uprawnier, istne stwory piekielne, do bfedéw
jedynie zdatne. Nie masz dla takich jak oni miedzy skryptami poczciwymi miejsca. A owo .bashre, gdzie ci bezecni
sie gniezdza, gdzie ohydnych swych definicji dokonuja, starte by¢ musi z powierzchni dysku, a $lad po nim sola
i shredem posypany.”

Prosze oméwié¢ stosowanie funkcji w skryptach powtoki — jak je definiowa¢, wy-
wotywacl i przekazywaé do nich parametry oraz w jaki sposéb mozna zwracaé
wyniki z funkcji. Czy mozna jako$ upewnic sie, ze jakas funkcja jest zdefiniowana
i ewentualnie wczytaé ja z osobnego pliku? Jak usunaé zdefiniowana funkcje? Czy

mog3 istnie¢ dwie funkcje o tej samej nazwie, ale réznej liczbie argumentéw?



